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Zrédto nr 1 (do pytan 1, 2)

W imie PrzenajSwietszej i Nierozdzielnej Trojcy! Pod wptywem wielkich wydarzeh lat ostatnich, a zwlaszcza
pod wptywem dobrodziejstw wyswiadczonych przez Opatrzno$¢ Boskg tym panstwom, ktére z ufnoscig nadzieje swe
jedynie w niej poktadaty, doszli ich Cesarskie i Krélewskie Mosci: Cesarz Austrii, Krol Pruski i Cesarz Rosji, do przekonania
o koniecznosci oparcia stosunkéw wzajemnych na wzniostych prawdach, ktore gtosi nauka Boskiego Zbawiciela.

Wiek XIX w zrédfach [...], oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1998, s. 75-76.

1. Tekst dotyczy:

|:| A) rewoluciji lipcowej we Francji D B) powotania tajnej wioskiej organizacji karbonariuszy
|:| C) powstania Swietego Przymierza |:| D) skutkéw rewolucji przemystowej
2. Inicjatorem powstania tekstu byt:
[ ] A) krél Fryderyk Wilhelm 11l [ ] B) car Aleksander |
|:| C) krol Karol X |:| D) cesarz Franciszek |

3. Jednostke napiecia elektrycznego nazwano na czes¢ fizyka i wynalazcy:

|:| A) Alessandra Volty D B) Michaela Faradaya D C) Roberta Fultona D D) Ignacego tukasiewicza
4. Do gospodarczych skutkéw rewolucji przemystowej zalicza sie:

|:| A) powstanie metropolii i okregdéw przemystowych |:| B) narodziny ruchu robotniczego

|:| C) poczatek ustawodawstwa pracy |:| D) wynalezienie maszyny parowej
5. W wyniku rewolucji przemystowej w XIX w. $wiatowg potega gospodarczg stata sie:

[ ]A)Rosja [_]B)Francja [ ] c)Anglia [ ] D) Hiszpania
6. Fryderyk Engels byl wspéitworca:

|:| A) konserwatyzmu |:| B) liberalizmu |:| C) marksizmu |:| D) socjalizmu utopijnego
7. Skutkiem Wiosny Ludoéw w Austrii by}(o):

|:| A) zjednoczenie Wioch |:| B) zamach stanu i koronacja Napoleona llI

|:| C) uwilaszczenie chtopow |:| D) fiasko prob zjednoczeniowych

8. Tekst opisuje finatowe wydarzenie Wiosny Ludow:

[N]ajbardziej dojrzatym owocem [prac parlamentu] bylo ogtoszenie [...] konstytucji [zjednoczonego panstwal,
ktére miato mie¢ cesarza, wspélny rzad, dwuizbowy parlament i czarno-ztoto-czerwong flage. Na cesarza wybrano kréla
Prus Fryderyka Wilhelma 1V, lecz 6w nie wykazat zainteresowania dla [tej] korony, ktéra - jak sie wyrazit - ,zalatywata
rynsztokiem”.

A. Chwalba, Historia powszechna. Wiek XIX, Warszawa 2011, s. 321.

|:| A) w Austrii |:| B) w Polsce |:| C) we Frangji |:| D) w Niemczech
9. Wiosna Ludéw to:
|:| A) wydarzenia z roku 1830 |:| B) wydarzenia z roku 1848
|:| C) wystgpienia rewolucyjne, ktére objety D D) pokojowe demonstracje inspirowane socjalizmem
tylko panstwa niemieckojezyczne utopijnym, ktére objety gtéwnie Rosje
10. Podczas Wiosny Ludéw w wielonarodowym Cesarstwie Austriackim niepodlegtosci nie domagali sie:
|:| A) Wegrzy |:| B) Polacy |:| C) Wiosi |:| D) Niemcy
11. Préba zjednoczenia Wioch w okresie Wiosny Ludow:
|:| A) zakonczyta sie sukcesem |:| B) zostata zrealizowana w potowie - zjednoczono potudniowe regiony ltalii
|:| C) zakonczyta sie porazkg |:| D) zostata zrealizowana w potowie - zjednoczono poétnocne regiony ltalii
12. Camillo Cavour nie byt:
|:| A) premierem Krélestwa Sardynii |:| B) krélem Wioch
|:| C) wspotpracownikiem Wiktora Emanuela |l |:| D) oredownikiem zjednoczenia Wtoch

13. Pierwszym krélem zjednoczonych Wtoch zostat:

|:| A) Wiktor Emanuel Il D B) Giuseppe Garibaldi D C) Camillo Cavour D D) Wiktor Emanuel I
14. Utworzenie Cesarstwa Niemieckiego zostato proklamowane:

|:| A) w Berlinie |:| B) w Wersalu |:| C) we Frankfurcie |:| D) w Poznaniu
15. Pierwszym stanem, ktéry ogtosit secesje w 1860 r. byt stan:
|:| A) Georgia D B) Tennessee D C) Wirginia D D) Karolina Potudniowa

(© Copyright by EDI, www.edi.edu.pl



16. W skutek wojny secesyjnej nie doszto do:

|:| A) zniesienia niewolnictwa w USA |:| B) wprowadzenia segregacji rasowej w USA
|:| C) wzmocnienia pozycji zamoznych |:| D) przyznania praw wyborczych wszystkim mezczyznom,
plantatorow z Potudnia w tym czarnoskérym
17. Z abolicjonizmem zwigzana byta postac:
|:| A) cara Aleksandra |:| B) prezydenta Abrahama Lincolna
|:| C) kanclerza Otto von Bismarcka |:| D) cesarza Napoleona Il

Zrédto nr 2 (do pytan 18, 19)

18. Tekst zrodiowy to fragment:
D A) 12. poprawki do Konstytucji Stanéw Zjednoczonych §1. Nie bedzie w Stanach Zjednoczonych lub jakimkolwiek
' miejscu podlegltym ich witadzy ani niewolnictwa,

|:| B) 13. poprawki do Konstytucji Stanow Zjednoczonych ani przymusowych robét, chyba jako kara
[ ] C)15. poprawki do Konstytucji Stanéw Zjednoczonych 2@ przestgpstwo, ktdrego sprawca zostat prawidtowo

|:| D) 26. poprawki do Konstytucji Stanéw Zjednoczonych skazany. ] ]
http://libr.sejm.gov.p/
19. Cytowana poprawka do Konstytucji USA zostata przyjeta w roku:

[ ]A)1865 [ ]B)1866 [ ]c)1868 [ ]D)1870

20. Posiadtos¢ jakiegos panstwa, zwykle zamorska, uzalezniona od tego panstwa i bedaca jego terenem
ekspansji politycznej i ekonomicznej to:

|:| A) metropolia |:| B) plebiscyt |:| C) kolonia |:| D) mandat
21. W XIX wieku brytyjska posiadtoscig w Afryce nie byt(a):

[ ]A)Sudan [ ]B)Ghana [ ] C)Nowa Zelandia [ ] D)Rodezja
22. Indie byly nazywane ,,perta w koronie”:

[ ]A) brytyjskiej [ ] B) francuskiej [ ] C) wioskiej [ ] D) belgijskiej
23. Carl Benz skonstruowat:

|:| A) dynamit |:| B) samolot

|:| C) dwusuwowy silnik spalinowy |:| D) pradnice elektryczng

24. Nazwa zespotu rockowego nawigzuje do nazwiska wynalazcy:
|:| A) telefonu |:| B) sterowca -,
[ ] C) zarowki [ ] D)radia

25, Sfalszowana tres¢ depeszy emskiej sprowokowata do wypowiedzenia wojny Prusom:
|:| A) Otto von Bismarcka |:| B) Wilhelma | |:| C) Napoleona I |:| D) Giuseppe Garibaldiego

26. Tekst zrédtowy zawiera postulaty:

Zatem kiedy catkowicie zostang zniesione wszelkie systemy preferencji i restrykcji, samorzutnie powstanie oczywisty
i prosty system naturalnej wolnosci. Kazdy cztowiek [...] ma catkowitg swobode podgzania za swoim interesem na swo;j
wilasny sposob i stawiania na szali konkurencji wobec innych ludzi czy grup swojego fachu i swojego kapitatu. Wtadza jest
catkowicie zwolniona z obowigzku [...] nadzorowania dziatalno$ci oséb prywatnych [...].

[...] Materiaty i rozprawy do teorii, dziejow i wspotczesnosci [...], Warszawa 1993, s. 34.

|:| A) komunizmu |:| B) anarchizmu |:| C) chadecji |:| D) liberalizmu
27. Dominia wchodzily w skiad imperium:
|:| A) brytyjskiego |:| B) tureckiego |:| C) francuskiego |:| D) amerykanskiego

28. Do gospodarczych przyczyn ekspansji kolonialnej w XIX wieku zalicza sie:
|:| A) realizacje ,misji” cywilizowania ludzi zyjgcych poza Europg
|:| B) poszukiwanie nowych rynkéw zbytu na towary produkowane w Europie
|:| C) mocarstwowe ambicje panstw posiadajgcych kolonie
|:| D) dgzenie mocarstw do panowania nad Swiatem

29. Wskaz wilasciwa kolejnos¢ wojen prowadzonych przez Bismarcka w celu zjednoczenia Niemiec.
|:| A) wojna dunska, wojna prusko-austriacka, wojna francusko-pruska
|:| B) wojna prusko-austriacka, wojna dunska, wojna francusko-pruska
|:| C) wojna francusko-pruska, wojna dunska, wojna prusko-austriacka
|:| D) wojna dunska, wojna francusko-pruska, wojna prusko-austriacka

30. Wspoétczesne Wietnam, Laos i Kambodza w XIX wieku bytly koloniami:
[ ] A) amerykariskimi [ ] B) francuskimi [ ] C) brytyjskimi [ ] D) holenderskimi
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